



温家宝总理昨日来到中国政府网和新华网与网民在线交流

“如果说第一次和网友们在线交流我感到有点紧张，第二次我感到十分珍惜，那么这次我感到责任重大。”昨日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到中国政府网和新华网，与网友进行在线交流。温家宝强调，“十二五”期间，要使社会更加发展进步，使国计民生的一系列重大问题进一步得到改善，让人民生活得舒心、安心、放心，对未来有信心。

这是温家宝连续第三年与网友进行在线交流。网友提出的问题大多聚焦在民生热点问题上，温家宝一一坦诚作答。

我知道物价对一个国家的影响，也深知它的极端重要性。但是请大家相信，一个每天关注物价、每天了解行情的人，是不会允许物价上涨过快而得不到遏制的。

我还有信心。如果我没有信心，不去努力，那就是失职，就是对人民的不负责。我不仅要做这样的表态，而且要付诸实际行动。

今后五年，我们将把解决收入分配不公作为政府的一项重要任务。这个问题直接关系到社会的公平正义，关系到社会的稳定。

其实，世界都在谈“中国崛起”，人们议论最多的是GDP，但我以为“中国崛起”的标志是在人才、是在教育。

同样的学历，甚至是高工、高学历，退休工资都比自己在机关的同龄人要低，这个现象是不合理的。

某些特殊的疾病，我们得另外制定政策，使他们也能够做到医疗有保障。我们绝不让社会上有一个因为疾病而得不到治疗，这是我们努力的方向。

我们绝不能再以牺牲环境的代价来换取高速增长、盲目铺摊子，那样就会造成产能过剩，环境资源压力加大，经济发展不可持续。

温家宝总理对话网友论民生

让人民生活得舒心安心放心有信心

关键词：房价

控制房价有决心有办法

温家宝提及房地产市场及房价问题时表示：“我还有信心，如果我没有信心，不去努力，那就是失职，就是对人民的不负责。我不仅要做这样的表态，而且要付诸实际行动。”

温家宝还谈到了从去年至今先后出台的三次调控措施，其中增加有效供给成为昨日温家宝谈及的重点。继去年兴建保障性住房590万套、竣工370万套之后，今年计划建设保障性住房和棚户区改造住房1000万套，今后五年，要新建保障性住房3600万套，主要以公

租房、廉租房为主，并包括棚户区改造。这3600万套投入使用后，住房的覆盖率达到20%，这将有力缓解住房的压力，特别是解决中低收入和新参加工作的大学生住房的要求。

对于网民所提出的保障房资金如何落实、土地如何落实，保障性住房建设以后管理、监督和退出机制如何建立，温家宝表示，“这些都应该现在就加以研究并且做好准备。前不久，国务院主持各地与中央签订了保障性住房的责任书。关键不在一张纸，而在于决心。有

了决心就会有资金，就会有土地，就会有办法”。

温家宝同时表示，中央政府还将下决心毫不动摇地抑制投资和投机性住房需求。比如采取经济和法律手段，以及必要的行政手段，采用差别化贷款利率、税率以及土地供应政策。并且，政府还要用法律和经济手段管好市场，防止捂盘惜售、圈地不用。“我没有调查你们每一个房地产商的利润，但是我认为房地产商作为社会的一个成员，你们应该对社会尽到应有的责任。你们的身上也应该流着道德的血液。”

关键词：医疗

加大投入 提高医保参保标准

温家宝说，医疗改革是我国这些年进行的一次重大改革，其中五项工作当中进展最快的就是医保。目前，全国的医保，包括城市职工医疗保险、城市居民医疗保险和农村医疗保险整个参保人数已经超过12亿。城市的覆盖面达到89%，农村的覆盖面达到91%。

温家宝表示，如果再用两年的时间，我们医保的参保标准达到农村300元钱，报销的比例就可以接

近80%-90%，基本解决群众看病难的问题，这点我们一定能够做到。当然，现在农民报销8万元、10万元，能够解决一般大病的问题，但是某些特殊的疾病，比如肿瘤、肾透析，这些花钱多的，政府得另外制定政策，使他们也能够做到医疗有保障。

专家解读：
《百科知识》杂志副主编张田勘：从总理的谈话中看出，未来我

国还将在医保方面加大财政支持力度，随着经济发展和农民收入增长逐步提高的新农合筹资机制也会越来越完善，个人就医负担会越来越轻，中低收入人群将逐步结束“小病扛、大病拖”的日子，看病难的问题就能得到很好的解决。

未来我国还将提高大病的报销额度，让生大病的人能够享受更多的医保服务。

关键词：收入分配

解决收入分配不公是未来五年重要任务

昨日的互动中，网友提问：“总理，咱老百姓最爱听的一句话是‘让全体人民共享改革发展的成果’，我想，首先要解决好的是收入分配不公问题。收入分配不公，主要在于制度，而制度层面是最难改的。2011年，政府能加大力度推进收入分配制度改革，让老百姓看到实效吗？”

“造成收入分配不公的原因很多，我赞成网友的说法，主要是制度的因素。”面对这一问题，温家宝正面做出回答，他表示，“今后五年，我们将把解决收入分配不公作为政府的一项重要任务，这个问题

直接关系到社会的公平正义，关系到社会的稳定”。

温家宝说，政府这些年设立社会保障制度，解决养老、医疗、就业、低保等保障问题，实际上也是解决收入分配不公问题，让更多的人能够享受到改革的成果。但是目前这个问题还是严重存在的。温家宝提出了具体的调控措施，包括提高低收入者的工资水平，同时提高低保的保障水平；对于收入过高的行业，采取从总量和水平两个方面对他们的收入加以限制；保护合法收入，取缔非法收入，调节过高收入。“我常说一句话，我们不仅要把

蛋糕做大，而且要把蛋糕分好，要让每一个人都分享改革开放的成果，我们一定努力实现这个目标。”

专家解读：
中国社科院人口与劳动经济研究所副所长张车伟：总理的表态体现了政府想着力解决收入分配的问题，去年开始，部分地区已经采取了提高最低工资标准和提高税收起征点的做法，这些做法今年肯定还将延续和推广。总理的谈话中还体现了分配与再分配指导思想层面的变化，这种指导思想的变化显示出未来各地收入政策的变化趋向。

关键词：教育

加大政府教育投入

在回答网友关于埋头学习的大学生太少这一问题时，温家宝表示，大学生应该把全部精力都放在如何学好知识、学好本领，以备将来更好地为人民服务。“高等教育改革的一个重要方面就是要激励学生学习的自觉性、创造精神和独立思考的能力，让众多的大学生当中能够涌现出像钱老所希望的‘拔尖人才’。”

其实，“中国崛起”的标志是在人才、是在教育。因此，我更重视另外两个数字，那就是教育经费占国内生产总值的比重、科研研发经费占整个生产的比重，这才是我们国家的未来。

专家解读：
中央教育科学研究所研究员储朝晖：十多年来，政府教育投入

额一直在快速增加，未来我国加大在教育方面的投入，这意味着将给农村教师提高一定的待遇，以此促进城乡教育均衡发展。在教育投入与教育资源配置上还需要更多公平，如何用好教育投入比增加教育投入本身更重要，在义务教育投入的问题上不能厚此薄彼，要给予基础条件相对薄弱的学校更多关注。

关键词：物价

四大措施稳定物价

在昨日的在线交流中，温家宝再次提到物价问题。温家宝说，物价上涨快了影响群众的生活，甚至影响社会的稳定。从去年12月份开始，我们采取了有力的措施，使物价上涨的势头得到遏制，今年1月份，我以为物价会超过5%，因为翘尾因素大约占到2%，但是超出我的预料，物价控制在4.9%。

“也许这些数字是枯燥的，有些人甚至是不相信的，但是我确实知道粮油的价格基本稳定。”温家宝表示。

对于未来的物价形势，温家宝表示，“通胀预期比通胀本身还要可怕，我希望全体人民和政府配合，采取切实有效的措施，解决物价这个

重大问题”。

温家宝再次明确了调控农产品价格的具体措施，包括控制货币流动性、发展生产、搞好流通和管好市场。在生产环节，温家宝要求落实粮食省长负责制、菜篮子市长负责制。

“农产品流通环节是整个流通环节最薄弱的，我原来只以为流通环节搞得不好会使物价上涨，现在我又知道了，流通环节过多还会造成农产品的浪费。”温家宝表示，“我是个每天要看物价指标的人，我熟悉粮食、油料、肉类、禽蛋、蔬菜的价格，我也到市场去，市场的情况也确实如同我看到的情况一样。”

温家宝表示：“更重要的就是我掌握宏观的情况，我们国家连续七年粮食丰收，有充足的储备，我们有雄厚的物质基础，我们有充足的外汇储备，这些都是我们应对物价上涨的有利条件。”

专家解读：
中国社科院农村经济研究所研究员李国祥：温总理连续两次在网上说物价，一次比一次更具体，更具有操作性和针对性。此次在网络上做出的表态意义在于指导相关部门积极调控农产品价格，在控制流通环节和增加生产方面进行调控，保证调控的同时不伤及农民利益。

关键词：退休金

三措施解决退休养老金双轨制问题

当有网友提出，企业退休人员比政府机关和事业单位同质退休人员的待遇低两至三倍，同等学历、职务、技能、贡献的人们，退休后不能得到同等待遇的问题时，温家宝表示，这个问题是存在的，而且是这次网民最关心的。他说，企业和机关单位享受不同的待遇，是因为我国社会养老保险的改革是从企业开始的，也就是说企业先实行了社会化，而机关和事业单位仍然是单位管理。在这个过程中形成了一个差距。为此，我国已经连续七年提高企业退休职工的待遇，其中对

于知识分子，特别是有高级职称的人，提高的幅度更大，大约每年都在10%左右。

温家宝表示，我们准备采取三项措施：第一，继续提高企业离退休职工，特别是具有高学历的工程技术人员的离退休待遇，并且逐步把这种待遇机制化。第二，在实行年金制的企业，拿出一部分来增加退休职工的工资。第三，在机关和事业单位实行养老保险改革。可以在有条件的地方先行试点，逐步积累经验，使我们整个国家能形成一个规范的养老保险制度。

专家解读：
北京大学社会学系教授夏学銮：从总理的谈话中不难看出，未来我国将大力提高退休人员养老待遇，特别是提高学历高、工作时期贡献更大的人员的养老待遇，这体现了政府对离退休知识分子的重视。在养老方面，改善的目的应该是保障老年人的生活，而不是彰显在职工的身份差异以及职称的差异，随着我国养老制度的不断完善，未来养老待遇的差距将逐步缩小，目前养老金双轨制的问题也将得到有效解决。

关键词：“十二五”经济增速

不以牺牲环境换取高速增长

“‘十二五’规划中，确定的经济发展速度是7%，要把工作的重点放在提高经济增长的质量和效益上来，把发展和所得到的成果用在民生上来。”温家宝在与海内外网友进行交流时说。

“十一五”期间，国内生产总值(GDP)的增长目标是年均7.5%，“十二五”期间7%的增长目标有明显下调。

温家宝表示，经济增长的主要动力在于科技进步，在于扩大消费，因此必须走内生增长、创新驱动的自主发展道路。

此外，温家宝在答网友提问时表

示，“十二五”期间强调民生，就是指发展经济的目的是为了满足人们日益增长的物质文化需求，就是让老百姓的生活越来越好。

对于网友的“看到一些地方‘两会’上，有的地方政府提出当地‘十二五’经济增长目标GDP翻番，转变发展方式与地方GDP冲动这对矛盾真的很难解决吗”的提问，温家宝表示，归根到底，还有一个政绩观和干部的考核标准，就是我们看待一个干部、看待一个领导，他的政绩应该以人民群众高兴不高兴、满意不满意、答应不答应为最高标准，而不是以高矮大厦和项目

作为最高标准。

温家宝表示，应该采取综合的考核指标，特别是效益、环境和人民生活的指标。只有这样才能够限制速度的盲目增长。

专家解读：
中国社科院经济研究所高级研究员徐逢：目标下降了0.5%，释放了我国经济增长将更加注重质的提升、更加注重调整经济结构、保障民生的信号。也表明在目前国际经济不稳定、流动性过剩、大宗商品价格高位运行，国内通胀压力较大的背景下，有必要务实地降低经济增长目标。

关键词：家庭生活

希望和全家人一起吃饭

昨日有很多网友都好奇，作为总理生活跟普通百姓有什么不同？会像普通的父母那样经常跟子女聊工作生活吗？会走走亲戚，与朋友同学聚会吗？

温家宝亲切地告诉大家：“我和大家一样，也有一个家，上有90多岁的父

母，下有几孙。我有时觉得一件遗憾的事情，就是我和家人团聚时间太少，不仅仅是这几年，包括此前在中央工作的一二十年当中，我几乎没有假期。”温家宝表示，“但是我还是希望全家人一起吃晚饭，在吃饭时听孙子给我讲脑筋急转弯的题目”。

主持人好奇地问：“那您能猜出来吗？”温家宝笑着说：“我经常比不过他。我也愿意在他们过生日的时候，看他们唱唱歌、跳舞。总之，我和大家一样，我是个恋家的人。”

本报记者 张涵 李子君 齐琳 王芳/文
新华社/图